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Abstrakt

1 Úvod

1. Navrhněte zápornou zpětnou vazbu a zapojeńı operačńıho zesilovače pro př́ıpady
celkového ześıleńı K = 12 a K = -12 (neinvertuj́ıćı a invertuj́ıćı zapojeńı). V rámci
př́ıpravy v laboratorńım deńıku navrhněte schéma úplného zapojeńı obou př́ıpad̊u,
které budete v praktiku realizovat (včetně potřebných výpočt̊u a odvozeńı, která
uvedete i v protokolu). Potřebná teorie viz přednášky.

2. Připojte napájećı napět́ı k operačńımu zesilovači dle doporučeńı výrobce a seznamte
se se zapojeńım patice integrovaného obvodu podle katalogu. Všimněte si kon-
vence zp̊usobu kresleńı napájeńı obvod̊u ve schématu a skutečného propojeńı zdroj̊u
napájeńı s obvodem zesilovače.

3. Změřte ześıleńı zesilovače a jeho dynamický rozsah pro stejnosměrný signál a pro oba
př́ıpady z bodu 1. Ześıleńı určujte jako směrnici př́ımky, která aproximuje naměřené
body v lineárńı části.

4. Ze závislosti určené v bodě 3 určete napět́ı na vstupu, při kterém je na výstupu
napět́ı právě 0,00 V.

5. Porovnejte naměřené výsledky s teoreticky odvozenými hodnotami a př́ıpadný rozd́ıl
vysvětlete.

6. Ověřte funkci i pro stř́ıdavé signály 100 a 1000 Hz.

2 Postup měřeńı

Podle požadavk̊u jsem na pájećım poli sletovali dvě možnosti zapojeńı pro invertuj́ıćı a
neinvertuj́ıćı aplikaci operačńıho zesilovače. V obou př́ıpadech byly použité odpory 118,8
kOhm a 8,9 kOhm, což odpov́ıdá ześıleńı 13,34x.

Po připojeńı symetrického napájećıho zdroje jsme vždy u každého typu zapojeńı měnili
hodnotu vstupńıho napět́ı a měřili napět́ı na výstupu. Po vyneseńı naměřených hodnot



Obrázek 1: Operačńı zesilovač v invertuj́ıćım zapojeńı

Obrázek 2: Operačńı zesilovač v invertuj́ıćım zapojeńı

Obrázek 3: Závislost výstupńıho napět́ı na vstupńım napět́ı



Obrázek 4: Závislost výstupńıho napět́ı na vstupńım napět́ı při stř́ıdavém signálu 100Hz,
neinvertuj́ıćı zapojeńı

do grafu źıskáme typickou charakteristiku operačńıho zesilovače, která je téměř lineárńı
ale omezená saturačńımi napět́ımi z obou stran.

Po nafitováńı naměřených hodnot př́ımkami byl u invertuj́ıćıho zesilovače zjǐstěn napět’ový
offset 9,3mV zat́ım to v neinvertuj́ıćım 17mV. Dynamický rozsah je v obou zapojeńıch
prakticky stejný a to od -12.94V do 14.18V.

Na závěr jsme ještě ověřili funkci i pro stř́ıdavé signály.

3 Závěr

1. Námi použité odpory se mı́rně lǐsily ve výsledném ześıleńı od zadáńı, ale na ideu
měřeńı to nemělo vliv.

2. Zapojeńı patice operačńıho zesilovače odpov́ıdalo jednomu ze dvou standardńıch
zapojeńı pro zesilovače v pouzdru DIL8

3. skutečné naměřené ześıleńı neinvertuj́ıćıho zesilovače bylo 14,3x a invertuj́ıćıho -
13,31x. Saturačńı napět́ı byly pro obě zapojeńı stejné -12.94V a 14.18V.

4. Pro invertuj́ıci zesilovač by měl nulové napět́ı na výstupu pro př́ıpad 0,009V na
vstupu a neinvertuj́ıćı pro 0,017V.

5. Napět’ové offsety byly celkem očekávatelné, jelikož nejde o ideálńı zesilovač. A ani o
precizńı operačńı zesilovač s kompenzaćı offset̊u.

6. Funkčnost pro stř́ıdavé signály je vidět na přiložených grafech.



Obrázek 5: Závislost výstupńıho napět́ı na vstupńım napět́ı při stř́ıdavém signálu 100Hz,
invertuj́ıćı zapojeńı

Obrázek 6: Závislost výstupńıho napět́ı na vstupńım napět́ı při stř́ıdavém signálu 1000Hz,
neinvertuj́ıćı zapojeńı



Obrázek 7: Závislost výstupńıho napět́ı na vstupńım napět́ı při stř́ıdavém signálu 1000Hz,
invertuj́ıćı zapojeńı
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